

# 我省首个司法智能机器人大连上线

本报讯 记者吕丽报道 “大家好!我是大连市公共法律服务中心的小司,见到你们很开心……”近日,一个眼睛大大、表情萌萌的机器人出现在大连市司法局“国家宪法日”活动的现场。这是我省司法行政系统首个用于提供智能法律服务的机器人,名叫“大连小司”。

据介绍,这是大连市司法局引入的一款多功能应用型法律机器人,依托现

代科技手段以大数据、人工智能为切入点,以法律知识为核心内容,实现智能法律问答,为市民提供精准的法律服务。

目前,“大连小司”的“大脑”里已汇集超过5万个法律问题,300多个民事案由;能提供6000多种法律服务文书并支持在线下载和打印;装有超过40多万条的法律法规,涉及婚姻家庭、交通事故、劳动人事、财产继承等与百姓生活息息相关的领域,其中的“费用计

算”功能还可帮助当事人计算诉讼费用、工伤赔偿、交通赔偿、律师费用等;最亮眼的则是语音智能咨询功能,站在“大连小司”面前,喊两遍“小司”,就可以开启对话,进行智能交流。

“大连小司”这款智能机器人分别驻扎在大连市公共法律服务中心服务大厅和公证服务大厅,还有一台将“走街串巷”,参加各种普法活动,作为大连普法大家庭的新成员,为市民提供

便捷贴心的法律服务。

记者了解到,引入“大连小司”智能法律服务机器人,是大连市司法局第五个国家宪法日、第一个宪法宣传周的活动之一,其他活动还包括“法治大连·法润万家”宪法宣传文艺汇演、开通大连市首列宪法宣传主题地铁专列,以及“宪法专列读宪法、收藏宪法纪念卡”抖音微视频短视频大赛和宪法知识有奖竞赛等。

## 视点 SHIDIAN



## 校园外的 双创实践基地

12月5日,在位于马官桥街道的沈阳农业大学大学生食用菌双创实践基地里,学生们用掌握的技术培育出了大量的“北虫草”食用菌种。

据了解,沈阳农业大学除了在沈阳设立了园艺、中草药、食用菌、草业等多个校外双创实践基地,还在盘锦、海城、昌图选择了当地的农业合作社作为大学生校外双创实践基地。大学生通过在双创实践基地里的锻炼,学到了课堂上学不到的知识,还推进了一批大学生创业项目在基地里孵化成功。

本报记者 万重 摄

# 我省印发人才集聚操作手册 人才落户、奖励申请、岗位评聘等政策一目了然

本报讯 记者徐铁英报道 博士落户需要哪些材料?设立博士后工作站如何申请资助?近日,省委组织部、省人社厅、省发改委、省工信委等12个部门联合印发了《关于推进人才集聚的若干政策》部分操作细则的通知,将各领域人才政策的操作细则集合发布,为人才办理落户、户口迁移、申请资助奖励、专业技术岗位评聘等方面提供一份操作手册。

为贯彻落实我省推进人才集聚的若干政策,各相关部门制定了《中专学历、初级工以上人员办理落户操作细则》《大中专院校录取的学生在学校办理集体户落户操作细则》《博士后培养

平台资助操作细则》《单独设立专业技术岗位操作细则》等操作细则,收录人才落户等十项办事指南。细则详细公布了政策内容、办理对象及条件、办理时限、申报材料、受理部门,为吸引人才,培养人才提供更好、更便捷的服务。

操作细则内容包括,沈阳市、大连市对符合年龄条件的中专学历以上人员和省内其他地区对中专学历、初级工以上的人员,凭居民身份证、毕业证或资格证,可在拟迁入地城镇地区办理落户。本省大中专院校录取的学生,凭录取通知书或学生证、居民身份证和户口迁移证,可在学校集体户办理落户。博士后研究人员先迁(出)站审批表、户口簿可

在拟迁入地城镇地区办理落户。顶尖人才、国家级领军人才办理“居民身份证”“户籍”等事项时,提供上门采集信息、上门办证、上门送证、异地邮寄证件等“一对一”专属服务。在沈抚新区、辽宁自贸试验区、沈大自主创新示范区等创新发展重点区域区内从事创新创业活动一年以上的优秀海外留学人员,享受进境合理数量的科研、教学和个人生活用品等按规定予以海关免税放行优惠政策。

在高层次人才资助奖励方面,全省范围内新成功设立博士后科研流动站、工作站的单位,由省财政一次性给予15万元建站资助经费。对新成功申请设立国家级重点实验室、工程

实验室、工程研究中心、企业技术中心、技术创新中心、工业设计中心、国家工业设计研究院、制造创新中心、临床医学研究中心等国家级科技平台的主持人及其团队,视具体平台类别,省政府一次性给予主持人或团队成员最高500万元奖励。

此外,省属高校、公立医院和科研院所等事业单位引进或新入选的顶尖人才、国家级领军人才,可不受岗位比例限制,直评特聘到二级专业技术岗位。省属高校、公立医院和科研院所等事业单位引进或新入选的顶尖人才、国家级领军人才领衔的团队,可单独设立专业技术岗位,自主选人用人,自主评聘。

## 普通人 PUTONGREN

# 蒲河大集有一个“摆地摊”的民警

本报记者 李波

从去年秋天开始,每逢蒲河大集开集,都有一个穿警服的“摊主”,把扫帚除恶、拒绝高利贷等宣传单摆满摊位。自从有了这个摊位,蒲河大集治安案件、盗窃案件的发案率明显下降。

坐落于沈阳市沈北新区辉山街道的蒲河大集有百年历史,近年来,随着公共交通服务向农村延伸,大集愈发火爆。每逢2、5、8开集的日子,周边的村民和商贩天不亮就来抢占摊位,城里的老人坐着公交车前来赶集,返程时,等车的老人常常排成百米长队。大集火了,每次大集近万的人

流也让发案率明显上升。抢占摊位时互不让步,讨价还价时话不投机,各种治安纠纷时有发生,甚至小偷也盯上了人流中那些爱带现金、防范意识差的老年人。

就是在这样的情况下,沈阳市公安局沈北分局辉山派出所的社区民警俞秀伟来到这里。此后,每逢大集,俞秀伟都会穿着警服出摊,针对债务纠纷、扫黑除恶等群众身边事答疑解惑做宣传,发生治安纠纷劝说化解,遇有报案现场立刻处理。

说起摆地摊的初衷,俞秀伟说:“扫黑除恶等是我们的工作重点。赶

集时人多,宣传效果好,我多回答两个问题,可能就把一起案件扼杀在萌芽里。我就在集上,出警多方便啊!”因为俞秀伟就在这里,有些纠纷还没升级就被他化解了。“大部分纠纷都是占地方、争摊位引发的,都是为了卖货。我把打架的成本跟他们一讲,气就都消了。打输了住院看病耽误卖货,打赢了不仅要出钱治病,还要受到治安处罚,这账一算,谁也不横了。”自从俞秀伟在蒲河大集出摊,大集的治安案件数量迅速降了下来。

地摊摆起来了,蒲河大集的见警率上来了,发案率降下去了,而在

这些变化的背后还有警民关系的悄然提升。56岁的俞秀伟告诉记者,“有时候村民上来就咨询问题,说着说着就悄悄告诉我,我有一个戴帽子的朋友是小偷,让我想办法抓他。”在赶集群众的配合下,俞秀伟今年在蒲河大集上公开抓获了3名盗窃嫌疑人,从此之后,丢手机、丢包的案件数直线下降。

每个大集,俞秀伟都会准时出摊。商贩之间发生纠纷,都来找这个“摆摊警察”解决;赶集群众遇到为难的事,也愿意问问这个“摆摊警察”。

# 沈阳今年151个老旧小区改造完毕

本报讯 记者陶阳报道 12月5日,记者从沈阳市政府了解到,沈阳今年151个老旧小区已全部改造完毕。沈阳市将聘请第三方专业机构对改造后的居民满意度、社会认可度及改造效果进行综合评定。对改造效果较好的小区,沈阳市政府将实施奖励;对改造效果差、群众不满意的小区,将责令整改。

据了解,根据《沈阳市居民小区改造提质三年行动计划(2018-2020年)》和《沈阳市2018年老旧小区改造提质试点工作方案》,今年,沈阳市按照“路要平整、水要畅通、灯要明亮、绿要美观、线要规整、车要有序、房要保暖、设施要齐全、电梯要安全、违章建筑要拆除、市容要整洁清爽”11条标准,对151个小区实施房屋本体、配套设施、小区环境、服务设施等方面的改造,涉

及房屋建筑面积381万平方米,惠及居民7.1万户。

为了打造让市民满意的工程,沈阳市针对改造小区的总体空间、建筑本体、绿化景观、交通设施、照明监控、地下管网等方面提出了设计规范,明确了五大类、17项、42个具体考核标准。各区还根据群众意愿,因地制宜地确定改造内容。在验收环节中,坚持专业验收和“民意验收”相结合,确保居民满意才算最后竣工。

沈阳市城市公用事业发展中心相关负责人介绍,“改造中,沈阳市还根据居民意愿,建设了符合小区实际、有特色、有内涵的文化大院。比如,沈河区柳塘小区居民自发成立的柳塘诗社远近闻名;和平区安图街小区是沈阳市重要的朝鲜族聚集区,小区居民共同确定打造民族文化小区。”

# 减少融雪剂用量 丹东推行绿色除雪

本报讯 记者蔡晓华报道 12月5日,记者从丹东市获悉,去冬今春,丹东市区通过采取“换人不换车、连续作业”的办法,能实施机械化的实施机械化,不能实施机械化的严格、科学使用融雪剂,在部分交通枢纽区域使用液体融雪剂,使融雪剂在总量上减少了两成,取得了环境效益和社会效益“双赢”。今冬明春,丹东将继续实施绿色除雪,做到即下即除,即清即运,实现“雪中路通、雪停路畅”。

记者了解到,2015年丹东市环卫部门本着优质高效、科学环保、降低消耗的原则,积极探索环保型除雪作业新方式,经过多次反复试验,确定了含盐5%、10%、15%、20%、25%融雪剂水溶液所对应的结冰点的温度,在此基础上,分别在十纬路、六纬路、

临江后街、珍珠路进行了热水及液体融雪剂融雪试验,总结出了不同温度、不同雪情运用热水融雪、液体融雪作业新模式;同时,积极与除雪设备厂家联系,使用上了液体融雪剂自动生成器专用设备。经过多年摸索,环保型除雪雪作业日臻成熟。

为及时准确掌握降雪信息,丹东市除雪办将定期查收《气象决策信息》,与市气象台建立了24小时信息联系机制,通过与气象台会商及气象分析,对预报降雪做到早提醒、早决策、早预警,每次降雪前都能及时向各区、各责任单位发出《雪情预警通报》,对即将降雪的时间、量级、气温、风速等指标进行明示;降雪期间,还将组织人员到公安局110指挥中心定位监控,及时反馈道路上机械化除雪信息,做到统一调度、合理作业。

# 沈阳中考7日开始网上报名

本报讯 记者丁冬报道 12月5日,记者获悉,沈阳市2019年初中学业水平(升学)考试(以下简称“中考”)报名工作将于12月7日至20日进行。中考报名采用网上报名方式,报名期间网上报名系统24小时开通。

据了解,区、县(市)考试机构负责审查考生报名资格,对符合报名条件考生发放考生号和密码,考生号

和初始密码由系统自动生成。沈阳市初中学校学生在初中学校领取考生号和密码,其他考生到报名所在区、县(市)考试机构领取考生号和密码。符合报名条件的考生凭考生号和密码,在规定时间内在报名单位登录或自行登录“沈阳招生考试网”(www.syzsks.net),进入“沈阳市2019年初中学业水平(升学)考试网上报名系统”,填报基本信息。

# “雷锋车队”10年传温情

本报记者 王卢莎

“坐我车的乘客一定不会落东西,因为每当下车时,我都会主动提醒他们带好随身物品,这已经成为习惯了。”11月20日,开了20多年出租车的于清海慈厚地对记者说。于清海是丹东交通物流有限公司出租汽车分公司“雷锋车队”的普通一员。组建十年来,“雷锋车队”不断用实际行动弘扬雷锋精神,让温暖在路上传递。

“雷锋车队”成立于2008年7月30日,现有队员15人。自成立以来,全体队员以雷锋为榜样,以崭新的精神风貌和过硬的服务技能,为广大市民出行提供优质服务。2009年冬天的一天,于清海开车在路上行驶,看见路边一位拎着大包小裹的老人在寒风中艰难前行,便主动停下车来,扶老人上车,送他回家。行驶至一路路口,正赶上红灯,前面停着一辆搭载20多名战士的军车,

一名战士回头看见了于清海出租车上的雷锋头像,一声“起立”,战士们齐刷刷地站了起来,面向“雷锋车”敬礼。“我不是矫情,可那一刻我真的流泪了。”于清海说,“也正是这一个敬礼,让队员们无怨无悔坚守着雷锋精神。”

一路驶来,“雷锋车队”留下一条条传递正能量的印迹。丹东交通物流有限公司总经理吴志刚说,做公益需要花费很多时间,但志愿服务带来的“获得感”和“幸福感”,是大伙儿挂在嘴边的动力,每次参加公益活动,他们都积极报名,从来没有说过一句“不行”。“我们做的都是一些平凡小事,但我们相信,一件件小事串起来,可以汇聚成一股巨大的暖流,温暖整个城市”。队员们表示,要一如既往地讲奉献、传爱心,让“雷锋车队”真正成为城市文明的流动窗口和名片。

## “讲文明树新风”公益广告



二人同心  
其利断金

扶着双肩,走在春天。  
步调一致,心阔地宽。  
携手同行,中国梦圆。  
坤宁

中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达